



海南乡村排球赛在激烈进行。黄钟德 摄

百年激情 扣响未来 飞翔吧，海南排球！

文海南日报记者 苏庆明

近期，随着在文昌举行的海南排球“村VA”火爆异常，海南排球以前所未有的关注度进入公众眼帘，成为舆论热点。“村村有球场”“九人制”“光脚打球”等海南排球特色文化，也成为人们津津乐道的话题。同时，它也提醒人们，排球深深扎根于广袤椰林下的这片土地，它带着浓厚的泥土味，深受群众喜爱，是一个具有上百年历史文化的运动，同时，海南也为这项运动赋予了特殊的魅力。这是许多海南人的共同记忆，也是海南排球持续焕发活力的内在缘由。

从学校走向民间

小小排球，是如何俘获海南人的心的？这要从本次海南排球“村VA”的举办地——被誉为“排球之乡”的文昌说起，这是排球最先传入海南的地方。排球起源于美洲大陆，于19世纪末传入中国。翻阅《文昌县志》和《海南省志》会发现，排球运动传入文昌，可回溯到20世纪初，当时就有一些华侨从国外带回排球，在城乡间练习拍打。光绪三十一年（1905），文昌出现了首批新型学校，设有体育课，推行近代体育，为传播排球运动创造了有利条件。民国初期，许多从广州、香港、南洋学成回乡的学生，被新型学校聘为教师，其中一些在外地学过排球，即给学生传授排球技术，使排球运动首先在学校传开。这当中，最常为人们提起的，是李寿昌。其曾在香港皇仁书院（一说为广东省高等师范学校）读书，嗜好排球，于1917年到文昌县立中学（现文昌中学）任教后，把排球技术传授给学生，并热衷组织球赛，经常带学生到校外打球。排球运动逐渐在该校普及，深受学生喜爱。1920年，文昌县立中学排球队参加在上海举行的全国少年排球比赛，轻松战胜强队上海队荣获冠军，对学校排球运动普及起到相当的促进作用。

但据《文昌县志》描述，其实在李寿昌任教之前，排球在文昌已经得到一定程度的推广。一位上世纪二三十年代文昌排坛名将回忆，1916年其到迈号区下山国民小学读初小，那时学校的排球活动已经很活跃。还有人回忆，1917年到文教区良田村龙平小学读书时，就有外地读书回来的教师教排球，附近的小学也开展排球运动。

此后，一个活跃在社会上的体育组织——钟声体育会，对文昌排球运动的发展产生过很大影响。该组织由返乡青年教师王坚等人于1920年代后期创办，经常组织体育活动，其中排球开展得有声有色。该会有一支十分活跃和出色的排球队，足迹遍及全县各地，对当时的东郊、白延、南阳、清澜、东阁、文教等地的排球运动起到了很大的推动作用。

排球经过学生，很快传播到大众当中，成为大家休闲饭后取乐健身的体育活动，并在政府层面得到重视。日本侵略海南以前，文昌县（今海南省文昌市）由政府主办的全县中小学生会运动会就有8次之多，每次运动会，排球比赛都是重头戏。而几年举行一次的县运动会已经不能满足群众需求，学校、民间的排球赛应运而生，参加者有学生、教师、商人、手工业者、农民、渔民等，一年四季不间断，并逐渐形成每逢节假日、喜庆、庙会时举行排球比赛助兴的习俗。甚至在日军侵琼以后，抗日根据地开展劳军活动时，也会举行排球比赛助兴。

为了有球打，文昌群众就地取材制作球和球网。当时的排球是内有胶胆、外用牛筋胶口的皮质壳，而给球充气全靠用嘴吹。由于这种排球较贵，又不容易买到，人们就用猪膀胱充气、用椰子叶编成球状或将一种野生柚子弄软来替代，而椰棕搓成的绳子往两棵树上挂就可代替球网。这些“土法”，是排球深受文昌群众喜爱的体现。

热度蔓延全岛

在文昌之后，排球很快传到海南其他地区，其传播历程与文昌相同，学校和社会体育团体起到较大的推动作用。

《海南省志》记载，上世纪20年代前后，海府地区的匹瑾中学、琼山县立中学（现琼山中学）、广东省立六师（现琼台师范）、琼海中学（现海南中学）等学校相继开展排球运动，接着传向社会，继而普及全岛。1934年，澄迈县的金声体育会自筹资金举办了该县第一次全县性的排球赛，有不少乡农民自发组织球队前往参加。1936年，篮球、排球相继传入儋县（今海南儋州市）后，很快就在乡镇流行起来，赢得长坡、大成等地群众的青睐。1937年，崖县（今海南三亚市）红沙举办乡村排球赛。1938年初，红沙排球队与鹿回头村岭南排球队多次比赛。1943年，港门、崖城及辖区的黄流、英海等地的排球比赛较为频繁。

总的来说，在新中国成立之前，海南排球运动开展情况，汉区较少少数民族地区好，市镇较乡村好。这些地方政府和教育部门组织各种运动会时，都把排球列入竞赛项目。文昌的钟声体育会、儋县的晨光体育会、定安的国民协进体育会、澄迈的金声体育会等，几乎都把排球列为主要项目，促进了排球的普及。

海南解放后，由于各级政府、教育部门的重视和支持，排球活动得到了进一步的普及和发展。海南区体育运动委员会1951年举办第一届起，都把排球作为重点比赛项目。1954年，广东省排球队到海南指导开展排球运动，同时，到文昌推广和传授六人排球制，并普及到全县各中学和部分小学，此后再扩大到全岛中小学。从此，一些政府举办的正式排球比赛采用了六人制，而民间的排球活动仍然乐于采用传统的九人制。

一些事件，进一步引发了民间的排球热。1958年，文昌队在秦皇岛举行的全国二十一单位青少年排球锦标赛中夺冠。“一个县队夺得全国冠军，整个文昌都震动了。”文昌队队员、后为文昌中学排球队首任教练的符史联回忆，回来后，县委召开了万人大会，还让队员坐车巡游县城一圈，接受群众欢呼。1965年，定安县男子排球队首次获海南行政区排球比赛冠军，使全县的排球热达到又一个高潮。

1984年11月18日至24日，荣获世界女排“三连冠”的中国女排，在袁伟民教练的带领下，专程来海南区访问献技，海南电视台进行实况转播，轰动全岛，掀起海南排球热又一个高潮。在此期间，学校的排球项目对这项运动的推广和人才培养也起到重要作用。从1958年起，海口、琼海、文昌、乐东等各市先后办起业余体校，均把排球列为重要项目；文昌中学、琼山中学、屯昌县各中学等，或单独，或与体校合作，纷纷办起排球班。1973年，文昌在全县20所中学建立训练点，每校都要开展排球活动。

排球发展过程中，琼北、琼东地区民间氛围最为浓厚，逐渐在圈内形成“三县一市”的说法，即文昌县、琼山县、定安县、海口市。如，1984年，琼山27个区192个乡组织排球队224个；1986年全县农村举行排球比赛共465场次。在文昌，一个村前前后后建起10多座球场的情况并不罕见，甚至出现过的学校每个班都有各自球场的情况。得益于厚实的群众基础和持续涌现的人才，文昌中学在1990年代初获得全国中学生“振兴中华”杯排球夏令营“三连冠”，此后又多次斩获全国中学生排球赛冠军。

独有海南“土味”

百年历程中，海南排球逐渐形成自己的“土味”特色。首先是乡村、民间氛围火热，群众参与度高。文昌等多个市县做到“村村有球场”。农民、渔民、商贩、学生干完活、卖完鱼、收了摊、上完学后，鞋子一脱，裤腿一卷，就成了球场的鱼。

海南民间排球最红火的时期，当数上世纪八九十年代。“那时过年，文昌乡镇农村的排球赛能从正月打到二月，一天都不断。过节要打球，就像开席要吃鸡一样。”文昌体校原校长、排球高级教练吴多发说。

有钱的地方，则会组织当时的“海南四强”（实力较强的市县和学校队伍）前来开展比赛。“一支队伍到别的市县比赛，租辆车，在路上摇晃半天才能到。大家乐此不疲。”海南大学排球教练周若峰介绍。今年在文昌举办的海南排球“村VA”，以鸡、羊、牛等土产作为奖品，十分有农趣，但这并非“原创”，而更像是向传统致敬。在1980年代前，物质比较匮乏的年代，比赛的奖品就是农产品和农具。周若峰说，当时定安民间经常把打比赛称为“抢羊”，就是这个缘故。

进入1980年代后，颁发奖金逐渐成为主流。海南师范大学男排原主教练、文昌人林明祥说，这相当程度上得益于回乡华侨的支持，“那时只有他们才出得起钱”。海南民间排球另一特色在于玩法。提到这一点，人们经常会想到九人制。但周若峰说，其实，早期海南排球并不止于9人，一边10人、11人都有过。

在林明祥看来，九人制对海南排球的普及具有重要作用。“相比于六人制，它规则较为简单，没有轮换，对球员的技术要求不如六人制那样追求全面。其次，攻防回合多，比赛精彩。同时，后排位置也多，为身高不高的队员和更多人提供了参与机会。”

而真正能代表海南排球灵魂的，更应当说是“自由”。在民众的日常排球活动中，只要有人就能玩起来，九人制只是民间正式比赛才采用。以双方实力均等为原则，两边可人数对等，也可以人数不对等，即球员实力强的一方以少打多；只有两个人，也可一对一“单挑”。双方可以自由打，也可临时做各种约定：谁打主攻，谁打二传；谁要固定站位，谁可以自由站位；谁能参与进攻，谁只能参与防守；谁能发球，谁不能发球。甚至在一些场合，基于球员特点和双方实力均衡考虑，还允许有的人重度持球。总之，只要遵守排球的基本面，其他方面，怎么玩得起来。

对球员角色，海南也有特色叫法。主攻，借用琼剧“生”角称谓，叫“冲脚”，意为男主角。一场比赛，一般由两名想当“冲脚”对决的人发起，由他们协商选定各自队员。二传叫“二波”。专职后排防守的，叫“三波”，贼机灵防得好打不穿的，叫“铁三波”。

排球作为民间活动，各方面都比较随意。没有正式场地时，找片空地，架上球网，用脚在土上划线，就成了。穿着也有“热带特色”，赤脚、穿拖鞋、光脚常见。以至有人开玩笑，海南人打球，“穿拖鞋是对你最大的尊重”“光脚说明他认真了”。

海南球员虽然个子较小，但用土话说，可谓“人小精，公公公”。许多人从小甚至上学前就接触排球，一路经过各种“野球”和大大小小比赛锤炼，技术十分娴熟，动作浑然天成、自然优美，弹跳和爆发力惊人，与科班出身的明显不同。这也是“矮人一头”的海南队伍能够在全国青少年赛事中斩获佳绩的原因。

受制于身高，在成年人职业级比赛中，海南表现并不亮眼。迄今，男排只有林瑜廷曾入选国家队，女排方面，林美媚代表国家队斩获女子沙排世界冠军，曾洁雅近期入选女排国家队。三人皆来自“排球之乡”文昌。

进入本世纪，海南省农民男子九人排球赛、“力加杯”、“云木杯”等连年举办，在重大赛事层面给海南排球“保温”“加热”。但在民间层面，随着农村人口外流和人们娱乐方式多样化，火热程度不如以往。但近几年，在一些知名球员带动和网络直播文化的推动下，民间自发开展的球赛又趋于频繁，展现了复兴的势头。

近期，文昌、屯昌等地频频开展的“村VA”，表明排球仍然深得群众喜爱。尤其是在文昌举办的海南排球“村VA”，声势浩大，火爆出圈，再度唤醒了海南人的排球记忆，在圈内人士看来将在文昌乃至海南造就新一波的排球热。



屯昌县排球联赛决赛中，屯昌思源实验中学队的队员在发球。



参加今年屯昌排球联赛的队员在传球。本版图片除署名外均由海南日报记者李天平摄。



文昌龙楼队的队员在奋力救球。



球赛结束后，胜利的队员在欢呼。



海南人喜欢通过举办排球赛活跃过节气氛，图为观看球赛的群众。李英挺 摄

海南排球大事记

- 20世纪初，一批文昌华侨从国外回来，开展了文昌最早的排球活动。
- 1917年，李寿昌从岛外返回文昌中学任教，推动排球运动在学校传播。
- 1920年代前后，海府地区的匹瑾中学、琼山县立中学（现琼山中学）、广东省立六师（现琼台师范）、琼海中学（现海南中学）等学校相继开展排球运动，接着传向社会，继而普及全岛。
- 1920、1930年代，文昌钟声体育会、儋县晨光体育会等体育协会积极开展排球运动，促进其民间传播。
- 1935年，广东省琼崖第一届中学生体育运动会举行，排球列为比赛项目。
- 1951年，海南区举办首届体育运动会，排球列为比赛项目。
- 1954年，广东省排球队到海南指导开展排球运动，推广传授六人制。
- 1958年，文昌在全国青少年排球锦标赛中夺冠，系文昌在新中国成立后获得的首个全国冠军，掀起全民排球热。同年，海口率先设立业余体校；此后，琼海、文昌等市县纷纷设立，均把排球列为开展项目。
- 1970年代，文昌人林瑜廷入选男排国家队。
- 1980年，广东省选择一批中小学作为第一批传统项目训练点，文昌中学、琼山中学、定安中学等列入排球试点学校。
- 1984年，海南区首次成立专业排球队。
- 1984年11月，荣获世界女排“三连冠”的中国女排前来海南与本地球队开展多场表演赛，轰动全岛。
- 1990—1992年，文昌中学斩获全国中学生“振兴中华”杯排球夏令营“三连冠”。
- 1998年，文昌中学代表中国队参加世界中学生排球锦标赛，获第五名。
- 1999年，首届“力加杯”海南省排球联赛举办。
- 2007年，文昌中学代表中国队参加亚洲中学生排球锦标赛，获得季军。
- 2017年，首届“云木杯”海南九人制排球赛举办。
- 2022年，在世界沙滩排球未来赛比利时站中，代表国家队参加的文昌沙排女将林美媚与搭档合作获得冠军。
- 2023年，海南排球“村VA”——“九九杯”海南（文昌）乡镇排球联赛举办，掀起新一波排球热。